

雕刻进时光里的亮点印记

本刊编辑部

岁月不居,时节如流。刚刚过去的一年,是极不平凡的一年。

这一年,新冠肺炎疫情突如其来,全国众志成城,共克时艰。

这一年,全省法院坚持服务大局、司法为民、公正司法,充分发挥审判职能作用,依法保障统筹推进疫情防控和经济社会发展,精准有效服务重大战略实施,为决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会提供了强有力的司法服务和保障……2020年,我省法院前进的脚步坚实稳健,向党和人民交出了一份满意的答卷。

用初心和使命确保“双胜利”

在2020年初分秒必争的战“疫”中,我省各级法院党组织充分发挥战斗堡垒作用,带领广大党员干警冲在疫情防控第一线。他们中,有的扎根社区监测体温、宣传防疫知识;有的深入一户又一户居民家,细致摸排、登记信息;有的裹紧厚厚的棉衣,彻夜值守在路口村头排查隐患、防控疫情……他们用初心和使命树起了一面面党旗,为群众筑起了一道疫情防控的钢铁长城。

新冠肺炎疫情暴发后,我省三级法院坚持一手抓疫情防控,一手抓审判执行,全力以赴做好疫情防控及维护社会稳定工作。省法院党组第一时间进行专题研究部署、下发通知,旋即全省法院的“作战图”迅速铺开。沧州中院全面推行网上开庭工作,全市16个基层法院具备了网络开庭功能,仅2月3日至5日三天时间,沧州两级法院

实现网上开庭192件;邢台中院充分运用“总对总”“点对点”网络执行查控系统等形式不间断开展执行工作,截至2月底,发起网络财产查控4189件次,执结普通执行案件758件;廊坊中院充分利用诉讼服务网和移动微法院系统为群众提供网上立案服务,截至2月19日,共网上立案520件、网上交费162件、电子送达1353件次……为了不让疫情阻碍公平正义的脚步,我省法院灵活调整办案方式,依托智慧法院建设成果,为广大群众提供了多种“非接触式”服务,最大限度满足人民群众和当事人诉讼需求,保证了疫情防控期间法院工作“不打烊”。

我们用一篇篇充满深情的文字,展现了奋战在抗疫一线法院干警不畏艰难的精神,用一幅幅精彩图片生动讲述了全省法院上下一心、攻坚克难的抗疫故事。



▲省法院驻村工作队扶贫干部查看荷兰豆长势。

用真心和真情书写感人的扶贫故事

“脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。”自省法院派驻精准扶贫工作队对丰宁三个贫困村进行结对帮扶以来,扶贫干警扑下身子,稳住心神,吃住在村,因地制宜,精准扶贫,凝心聚力打赢脱贫攻坚战。

他们协调架电、打井和资金落实,在辛营村建成果蔬大棚,实现了建档立卡贫困户大棚产业全覆盖;他们在五道营村成立了非遗扶贫剪纸就业工坊,保护传统文化的同时,让妇女、老人和弱劳动能力者坐在炕头上就能挣到钱;他们根据上方营村沟多岭多的实际情况,带领村民共同发展果树种植产业,走上生态扶贫路……

有的队员急群众所急,一趟趟协调相关部门,为考上大学没来得及申报助学金的贫困户紧

急补充材料,成功申请助学金;有的队员结对帮扶,鼓励贫困户树立信心勤劳致富,为贫困户出谋划策开办农家乐,使之成为村里的“脱贫之星”;有的队员创建村党员微信群,打造指尖上的“智慧党群阵地”……类似的暖心故事,扶贫工作队还做过很多,他们用心用情践行着“真心为民”四个字,获得了群众的广泛认可。

在“为了父老乡亲”扶贫一线系列报道中,记者深入探访省法院驻丰宁满族自治县的三个工作队,法院周刊相继刊发了《用蔬菜大棚撑起乡亲们的小康梦》《一把剪刀“剪”出美好生活》《用生态果园绘就绿色致富蓝图》三篇通讯,展现了扶贫干部甘于奉献、勇于担当的精神,展现了新时代好干部的风采。



▲永清法院干警们深夜坚守在战“疫”一线。



▲省法院与省邮政签署集约送达工作合作协议。

用智慧和创新满足群众多元司法需求

为不断提升诉讼参与人的司法获得感和满意度,我省法院大力推行一站式多元解纷和诉讼服务体系,强化预防化解矛盾纠纷功能,推进全省诉源治理工作。目前,我省法院一站式多元解纷和诉讼服务体系建设和诉讼服务体系走在全国前列,在去年9月初的全国高级法院院长座谈会上,重点介绍了河北法院着力创新解纷机制和诉服模式推进“一站式”建设情况。

全省法院全面升级诉讼服务中心,新的诉讼服务中心搭载电子化信息设备,实现案卷信息网上流转,还实现了一站

式多元化解纠纷。诉讼服务中心引进各类调解组织,派驻法官和人民调解员到辖区相关单位设立调解室,联合相关部门建立交通事故调解处理中心、劳动争议调解室、婚姻家庭调解室等,加强矛盾纠纷的实质性化解,构建起解决纠纷的多种渠道。

拓宽解纷渠道的同时,我省法院大力推行“分调裁审”,组建速裁团队,实现了案件的繁简分流,简案快审,繁案精审;同步推进线上“一站式”建设,研发推出公共法律服务软件“冀时调”平台,让当事人动动手指就可以获取在线咨询、评估、调解、一键诉讼等服务。

全省法院还普遍将卷宗扫描、保全、鉴定等辅助性、事务性工作集中到诉讼服务中心,实行集约化管理,不断满足群众新时代多元司法新需求。

《我省法院“一站式”建设让群众搭乘司法服务“快车”》《打造司法为民升级版》……我们从不同角度详细报道“一站式”建设的方方面面,从不同侧面讲述了法官为民司法的故事,展现了全省法院服务大局、司法为民的精神风貌。

这一年,全省法院面对前所未有的挑战,激发出前所未有的勇气,在变局中打开了一个新局。一元复始,新的航程已经开启,唯有不忘初心,砥砺前行,才能书写河北法院发展更加辉煌的新篇章。



▲南皮法院法官走访重点企业查看复工复产情况。

▲省法院驻村工作队队员来到剪纸就业工坊了解生产情况。



▲省法院与省邮政签署集约送达工作合作协议。

用责任和担当推进平安河北建设

念平安、盼平安、报平安是老百姓的朴素向往,只有实现了平安,老百姓才能安居乐业,国家才能稳定发展。

为持续深化平安河北建设,全省法院依法严惩各类刑事犯罪,深入推进扫黑除恶专项斗争,使一大批涉黑涉恶分子受到应有的法律惩处。

我省法院集中宣判涉黑涉恶案件,蔚县法院依法宣判张某某等21人涉黑案件,河间法院两长出庭办理一起涉恶案……我省法院以千钧之力、雷霆之势席卷黑恶,精心部署,统筹推进,相继开展了“积案清零”“八开展、八跟进”等专项行动,出重拳“打财断血”,摧“网”毁“伞”,同时注重提高案件审判质效,有力震慑了黑恶势力违法犯罪,维护了社会和谐稳定,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

法院周刊开设了“扫黑除恶在行动”专栏,刊发了一篇篇大快人心的审判黑恶势力报道,8月21日在本报一版刊发了《一件件“铁案”如此炼成》,展示报道了我省法院扫黑除恶专项斗争阶段性成果,传递了打赢扫黑除恶专项斗争的信心和决心。



▲沧州中院一审公开开庭审理系列行政诉讼案。



▲石家庄市长安区法院参与开展扫黑除恶集中宣传活动。



▲张家口人大调研组调研张家口中院“一站式”建设。

大年三十的调解

□ 王艳静

农历大年三十下午,任丘市法院办公室主任张皓来到单位,想再进行一次年假前的安全检查。整幢大楼没有了昔日的人来人往,显得静悄悄的。当她走到二楼时,隐约听到有说话声,循着声音,她找到了刑一庭副庭长刘石青办公室。在这里,一场调解正悄然进行……

这是一起故意伤害纠纷案。受害人李某(女)与王某(男)原本是夫妻,后因生活琐事产生矛盾离婚。离婚后,李某开始与被告人刘某处朋友。二人交往一段时间后,李某提出结束交往,不久后与前夫王某复婚,继续生活在一起。此时,刘某心有不甘,屡屡通过微信、电话等方式骚扰李某,影响王某夫妻家庭生活。后来,王某和李某找到刘某家,想要就此事理论,不想双方都在气头上,最后大打出手分别致王某和李某轻伤、轻微伤,刘某被刑事拘留。

2021年2月2日,该案转到了刘石青手中。刘石青仔细了解案情后,陷入了思索。他深知因婚恋关系引起的矛盾层出不穷,这类案件看似简单,可一旦处理不妥将严重影响和谐稳定。于是,他决定加大调解力度,从源头遏制矛盾激化。

真正调解起来,却并不简单。王某执着地认为,是刘某拆散了自己的婚姻,这会让刘某将自己和妻子打伤,断不能原谅他。刘某及其家人更觉得无辜,表示是王某夫妻到家中挑衅,才导致的失手,自己没有义务赔偿。刘石青从法理、情理、伦理多个角度对双方进行说服,但收效甚微。这时,刘石青转变思路,开始做双方尤其是被告人刘某父母的思想工作,反复释法明理,反复设身处地站在对方角度考虑问题,分析问题,陈述利弊得失。虽然双方态度都有了转变,但在具体的细节上无法谈妥,使得调解举步维艰。农历腊月二十九,春节假期前的最后一个工作日,刘石青久久翻看着这个案件的卷宗,最后无奈地合上,回家。

按照任丘当地风俗,农历大年三十,刘石青要回家祭拜父母,然后同族人聚餐。这天中午,饭菜刚刚上桌,族人刚刚落座,刘石青的电话突然响了起来。打来电话的是被告人代理律师张律师,张律师表示,被告人一方调解意愿强烈,但是不知道刘庭长能不能大年地来上班。

放下电话,刘石青也迟疑了,父母过世后,他很少回老家,此时全家族人都在这,自己却要早退,但想着调解后不光刘某能回家过年,更是从根源上解决了纠纷。职业的责任感让他选择提前离席,欣慰的是,族人得知后颇为支持。

14时许,刘石青来到单位,大门外是焦急等待的双方当事人。看到刘石青大年三十为自己的案子从老家赶回来,双方既感动又内疚。

14时30分,调解正式开始。因为之前已经做了大量工作,刘石青为他们提出了切实可行的方案。调解进展顺利,出手续、签字、按手印,流程有条不紊地进行。15时30分,调解完毕,刘石青去了看守所,对刘某进行说服教育,嘱咐他今后要遵纪守法,并把相关手续送交公安机关。

等所有流程处理完毕,已是傍晚时分,看守所的工作人员感慨地说:“这大年过的,真没想到你们还上班,佩服!”

事后,张皓问起事情的经过时,刘石青表示,这不是他一个人的战斗,有在单位等待签字的主管院长,有从家中匆匆赶来盖章的办公室工作人员,“大家都有一共同的愿望,咱们耽误点工夫没什么,解决了群众纠纷,能为社会和谐、家庭和谐作点贡献,一切都值了。”

邯郸邯山法院开展“暖春童伴、用爱守护”活动

用关爱守护留守儿童

河北法制报讯 (李文召)春节前夕,为积极探索少年法庭工作新模式,让留守儿童感受到来自社会的关爱,促进留守儿童身心健康,邯郸邯山区人民法院少年法庭联合邯山区检察院、教育局等部门开展了“暖春童伴、用爱守护”活动。

邯山区人民法院少年法庭结对的这位留守儿童是来自邯山区某小学二年级的宋某某。2021年2月7日下午,志愿者们来到宋某某的家中慰问。宋某某的父母在北京打工,宋某某常年由爷爷奶奶照顾。今年春节,宋某某父母响应国家疫情防控号召,就地过年的号召,决定在北京过年,宋某某和爷爷、奶奶、弟弟一起过年。志愿者们为孩子送上了精心准备的羽绒服、书包、书籍等慰问品。少年法庭干警与孩子进行了亲切的交流,详细询问孩子的日常学习、生活情况,同时教导孩子提高自我保护意识,加强自我保护的能力,鼓励孩子乐观坚强、努力学习,以优异成绩回报社会的关爱。

近年来,邯山区人民法院将关爱留守儿童作为一项常态化工作,通过开展多项活动关注留守儿童健康成长,为广大留守儿童的健康成长营造了安定和谐的社会环境。

承德双桥法院加大涉农民工工资案件办理力度 让农民工安心过年

河北法制报讯 (辛超群)“感谢法院干警为我们23名农民工讨回工资。今天,我为你们送来锦旗,对你们司法为民、秉公执法的工作态度表示感谢!”2月7日,承德市双桥区人民法院圆满执结一起涉23名农民工的劳

合同纠纷案,收到当事人送来的锦旗。苏某等23人于2017年10月至2018年6月间,在承德某汽车公司车间工作,但该公司未能按时发放工资。苏某等多次讨要无果后,将承德某汽车公司告上法庭。双桥区人民法院受理此案

后,详细查明事实,经法官主持调解,双方达成和解,确定由承德某汽车公司向23名农民工支付工资共计13万余元。苏某等人拿着生效调解书,多次向承德某汽车公司索要工资款,履遭拒绝。2021年1月13日,苏某等人向

双桥区人民法院提出强制执行申请。双桥区人民法院受理后,第一时间查找承德某汽车公司法定代表人楚某财产线索,对其进行说服教育、释法明理。经过法官的耐心劝导,该汽车公司如数支付了工资款。双桥区人民法院执行局仅用18个工作日,将23名农民工的工资全部执行完毕。自涉农民工工资案件冬季集中执行专项活动开展以来,双桥区人民法院认真梳理此类案件,加大执行力度,全力帮助农民工追回拖欠工资款,切实保障农民工合法权益,取得了良好的社会效果。